



编者按

习近平总书记曾经寄语青年:同人民一起奋斗,青春才能亮丽;同人民一起前进,青春才能昂扬;同人民一起梦想,青春才能无悔。在全省政法战线,活跃着一支“90后”生力军,他们怀揣梦想、坚定信仰、执法为民、敢于担当,以青春之我、奋斗之我,书写出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的华章。

五四青年节即将来临,让我们把镜头对准他们,看他们立场坚定、旗帜鲜明、初心如磐、对党忠诚;看他们爱岗敬业、严格执法、为民服务,在工作中体现价值、实现价值;看他们开拓创新,锐气十足,在解决实际问题中展现才干、彰显担当。

在这里,我们对包括“90后”在内的全省广大青年政法干警道一声:“节日快乐!”愿你们用奋斗书写无悔的青春,为平安河北、法治河北建设贡献蓬勃的力量。

一名“90后”法警的担当

——记张家口市中级人民法院法警支队副政委王京令

□ 文/图 河北法制报记者 梁燕

31岁的王京令,经过5年的打拼磨炼,已从一名法警成长为张家口市中级人民法院法警支队副政委,他用自己的行动,一步一个脚印,坚实地走在奋斗的道路上。

一心倾注法警事业

王京令身高一米八二,身材魁梧,说话干脆利落,大学毕业后考入赤城县森林公安局,2016年9月考入张家口市中级人民法院,当了一名法警。

为了使自己尽快适应法警工作,王京令在完成领导交办的庭审警务保障等各项任务外,利用一切空余时间学习法警工作的各项法律法规,并在参加省法院司法警察总队举办的骨干教练员培训中,成为一名优秀教练员。也正是因为他的刻苦努力,不到一年,他便能独立完成领导交给的各项庭审保障工作。

担任法警支队副政委后,王京令不仅带领法警们坚持日常训练,还把自己在拳击馆里学到的拳击和擒拿格斗术教给全队的法警。为了使法警队规章制度更加健全,他牺牲休息时间、加班加点,在短短一个月时间里,编写了6万字的法警队制度汇编,填补了法警队的制度空白。

一个庭审保障能手

庭审警务保障,是法警工作的重要职责。每一次执行任务,王京令都精心组织、细心实施,出色地组织完成了起起大要案庭审警务保障任务。

在法院审理国家统计局原局长王某职务犯罪案中,王京令从开庭前的谋划,到提押、值庭等具体工作,都积极参与、认真履责,圆满完成庭审保障任务。在扫黑除恶专项斗争中,他担任市中院审理的4起涉黑案件庭审警务保障工作的指挥员。为确保工作万无一失,他认真谋划制定相关警务保障方案,根据具体情况科学合理调动警力,并与公安交警、特警、看守所、派出所等相关单位协调联动。庭审中,他克服庭审时间长、被告人数多、涉及协调部门多、可用警力较少等困难,将庭审警务保障任务分解到人。庭审期间,他每天最早起来协调各有关部门、清点人数和装备;庭审结束后,他走得最晚,把一天的工作进行梳理总结,避免出现纰漏。

一个“90后”的指挥员,岁数小于调用干警的平均年龄,但王京令通过不断的总结和磨炼,已成为组织大要案庭审警务保障工作的行家里手。同时,他制定的方案也被其他基层法院借鉴。据统计,从2019年至今,他组织大要案庭审的保障20多次,有效处置突发事件30余次。

一切为当事人服务

王京令不仅负责法院大要案的警务保障,还负责市中院信访安全和处突维稳工作。一些当事人因为多种原因来到中院发牢骚、举牌子,有的甚至滞留在法院安检大厅……每每遇到这些情况,王京令都会第一时间出现在当事人身边,询问原因,安抚当事人情绪,帮其联系主办法官进行释法。

今年4月初,一名身体残疾的当事人因民事纠纷来到法院询问案件结果,可案件正在审理当中。当事人不懂法,态度十分强硬地说:“今天不给结果,我就不走了!”王京令陪伴在这名当事人身边,跟他拉家常、讲法律。从下午5时30分下班到晚上9时,王京令不仅给当事人买来饭菜,还在最终说动当事人离开法院时,为其付了打车款。

今年3月18日中午时分,王京令正在安检处执勤,一名离婚案的男方当事人由于不服判决,出门后从路边抄起一块砖准备砸正领着孩子出门的女方。危急时刻,王京令迅速冲上前制服男方,夺下砖块。待劝说走男方后,他又将女方和孩子送出安检厅大门,打上车把他们送走。事后,这名女当事人对他送来锦旗,表示感谢。

5年的法警工作,王京令先后获得市法院“学习型共产党员”“优秀公务员”等十几项荣誉称号。他把每一项荣誉都看作自己新的起点,在平凡的法警岗位上,认真履行着一个司法警察的责任与担当。



图为王京令在指导干警们训练。

刑警队的小“主心骨”

——记衡水市公安局桃城分局刑警大队民警宋文辉

□ 河北法制报记者 李文秀

“别看这个孩子年纪不大,做起事儿来十分老成。”“师哥是个努力又优秀的人,从不搞花里胡哨的,安稳又踏实。”……初见衡水市公安局桃城分局刑警大队民警宋文辉,是在该局公共关系科室里。交谈中记者发现,脸上写着温厚与友善的他,与众人口中评价的“踏实”二字完美贴合。

宋文辉1995年出生,2017年大学毕业后被分配到衡水市公安局桃城分局河东派出所,2019年10月调任分局刑警大队从事重案侦查工作。提起这位“95后”的年轻刑警,无论是刑警队队长还是朝夕相处的同事,都对他赞赏有加。

重特大案件面前挺身而出

从派出所调任到刑警大队,从一名治安警转变为刑警,宋文辉的适应速度之快让刑警二中队中队长刘勇很是欣慰。到刑警大队后,宋文辉迅速进入角色,无论是辖区内重特大案件,还是上级交办的专案和专项行动,他都冲锋在前。两年多来,宋文辉参与侦破案件数十起,直接抓获多名网上在逃疑犯。

2020年6月,宋文辉接到上级秘密任务,负责侦办部督“2019-534”毒品目标案件一重要分支。作为该案桃城专案组的重要一员,宋文辉与衡水其他县市专案组成员一道,迅速投入案情研判。侦查之初,冗杂模糊的线索、数百人十余万条的数据,一度令调查陷入困境。对此,宋文辉毫不气馁,逐一分析线索中每一条脉络、每一个人

员,与专案办公室的同事们通宵达旦,最终摸排出该分支的60名犯罪嫌疑人的大名单。

名单整理好后,如何查清犯罪嫌疑人的犯罪事实,摸清其活动地、落脚地成了摆在专案组面前的第二道难题。宋文辉与专案组同事放弃了大部分节假日、休息日,每天工作到凌晨三四点,休息三四个小时后又全力投入到工作中。就这样连续奋战一个多月后,他们最终深挖出一个涉及7省市46县的特大吸贩毒网络,抓获涉毒违法犯罪嫌疑人528名,缴获冰毒900余克、制式改装枪等10余支、子弹数十发、管制刀具35把,以及大量吸毒工具和毒资。这也是我省公安机关在涉毒案件侦办史上抓获嫌疑人数最多的一次行动。

“执法不能没有温度”

说起民警的工作,不少人的印象会停留在那些警匪片中惊险的追逐、激烈的枪战,但日常生活中,民警面对更多的还是调解纠纷、维护治安等等。“老百姓向咱们咨询问题,这是对咱的信任,推诿、应付会显得执法没有温度。”每每遇到有群众咨询,无论是法律常识,还是日常琐事,宋文辉都积极回答,告知其合理的解决途径。

公安民警的工作并不是一片坦途、一帆风顺。采访中,宋文辉坦言,不被群众理解的情况时有发生。今年4月初,市区康某夫妇因家庭琐事产生矛盾,妻子康某出于气愤,在家中故意点火后离开。丈夫回家后见火势已难以控制,随即报警。民警到达现场时,火势仍然较大,浓烟由起火的楼层穿过楼道从楼顶向外蔓延,严重危害了小区居民

生命财产安全。

很快,康某因涉嫌放火罪被依法刑事拘留,其丈夫对此处理结果一再表示不理解。他认为这只是简单的家庭矛盾,何必处理得如此重呢,何况家里还有孩子需要照顾,希望警方就此算了。宋文辉没有用冷冰冰的语言回复,而是耐心疏导,晓之以法理,动之以人情,告诉他康某的行为已不是简单的家庭内部问题,而是属于严重危害社会公共安全的犯罪,放火造成了严重后果,必须依法处理。宋文辉同时告诉他,在法律规定范围内,可以通过积极赔偿被害人损失等方式,争取对康某在量刑上的从轻从宽处理。

听了他的话,康某丈夫认识到了问题的严重性,最终接受了处理结果,并主动赔偿了小区居民的财产损失。

岁月静好背后的默默付出

在平时刑警大队内部的案件研讨会上,不论是大队领导还是同事,都习惯向宋文辉问一下:“你对案子有什么看法?你看还有什么需要补充的吗?”通过了全国法律职业资格考试,并在全省公安民警法律知识竞赛中取得优异成绩的他,是队里一名小小的“主心骨”,遇到法律上的问题,队长与同事都喜欢同他商量。

宋文辉萌生参加法律职业资格考试的想法,是在河东派出所工作的时候。派出所工作繁杂,常常需要用到治安管理处罚法、刑法、民商法、行政法等来处理纠纷和诉求。考虑到自己对法律常识掌握得并不系统,很难给出老百姓正确、满意的答复,他产生了系统学习法律的想法。

备考的那段日子,宋文辉记忆犹新。那时派出所里工作量大,人手又紧张,为不影响工作,白天他把全部精力放在工作上,

晚上下班回家匆匆吃点东西就投入学习,速冻食品、方便面陪伴了他备考的日子。为了保证学习时间,他几乎每天学到深夜12点。赶上值班的晚上,他就在处警的间隙在宿舍看书。因为疲惫,他经常拿着书睡着,又被报警铃声惊醒。这一幕在那段日子里周而复始,重复上演。

为了工作、为了群众,宋文辉可以夜以继日,可为了他个人的事儿,他却“挤不出”多少时间。2020年1月,宋文辉与妻子领了结婚证,但因为疫情和繁忙的工作,结婚仪式至今没有举行。作为家里的独生子,父母体谅他工作忙,平日里都是报喜不报忧,多少次当他回家发现父母生着病、忍着痛,他的心里都充满了愧疚。

如今的宋文辉,仍在孜孜不倦地提升自己。他说,他热爱警察这个职业,在今后的工作中会更加努力,力争做到精益求精、炉火纯青。



图为工作中的宋文辉。孙云桂 摄

新时代·新思想·新目标·新任务
面建设·社会建设·夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利·不断推进全面依法治国



图为张子家(左)与同事讨论案情。

用行动守护绿水青山

——记青龙满族自治县人民检察院检察官助理张子家

□ 文/图 河北法制报记者 刘波

4月25日,记者在青龙满族自治县人民检察院第一次见到张子家,发现1992年出生的她,和很多打扮入时的“90后”女孩不同。她头发梳成一个马尾甩在脑后,素面朝天,一颦一笑间,给人一种天然去雕饰的感觉。她有一个两岁多的孩子,但是她说,有一件事让她投入的情感和精力比自己的孩子还多,这件事就是公益诉讼。

忙业务 不辞劳苦

2017年,张子家考入青龙检察院后,其所在的第二检察部主要负责民事、行政检察和公益诉讼,是检察院里工作面最广、头绪最多、涉及法律最多的部门。作为检察官助理,张子家主要负责摸排案件线索、撰写法律文书和报送信息等工作。

“自从干了公益诉讼,觉得太难了。”张子家说,以前公益诉讼并不为人所知,有时候他们把检察建议书或法律文书送给有关单位或个人的时候,一些人会阴阳怪气地说上一句:“你们检察院还管这个?”而且公益诉讼案件不像其他案件,必须自己找线索,这也造成公益诉讼成了不干就没有案子、不走访就没有线索、不宣传就没有人知道的局面。

为打破僵局,张子家成了同事眼中“走火入魔”的“小疯子”。为了让同事和周围人能够提供公益诉讼线索,她把公益诉讼线索编成了顺口溜:“污染了空气,污染了水,无证的食品吃进了嘴,妨碍你通行,妨碍你睡觉,还把垃圾到处堆,等外领域不用背,只要有人把公益毁。”她走着路都会把看到的公益诉讼线索记在手机里。

为了达到宣传公益诉讼的效果,张子家每完成一件案子都会撰写几篇信息。截至目前,她已经累计参与制作公益诉讼宣传片5个、撰写信息60篇,其中多篇被省市级媒体刊发。

为了走访摸排案件线索,张子家更是废寝忘食。2019年冬天,为了对全县畜禽养殖污染环境线索进行排查,张子家和负责的检察官走访了25个乡镇、300多家养殖户。由于多天超负荷工作,张子家在一次走访中一下车就晕倒了,但为了不拖累走访进程,她在清醒后继续投入工作。直到走访结束回到县城,她浑身滚烫,再次晕倒,被同事送到医院,诊断为化脓性乳腺炎。但即便如此,她仍带病撰写信息。

该院领导根据张子家提供的信息,以“多彩公益”护卫“七彩青龙”为主线,紧紧围绕重点领域,采用平行监督、立体监督、对比监督、辐射监督四大监督工作方法,形成了“检察蓝”护卫“英烈红”、“检察蓝”助力水源“清如许”、“检察蓝”护卫田园“绿如茵”、“检察蓝”助力苍穹“碧胜蓝”、“检察蓝”向舌尖隐患“亮黄牌”的“五大检察蓝”系列行动,初步构建了青龙检察院公益诉讼新模式。

系公益 使命担当

“她做什么都尽职尽责,为了公益诉讼确实付出了很多。”青龙检察院检察长于江泳说。张子家的丈夫在秦皇岛市区工作,平常是她一人照顾孩子和老人。为了兼顾工作和照顾家人,她搬到了距离检察院一百米的小区居住。“搬过来住与其说是方便照顾家人,更不如说是方便我上下班。”张子家笑着说。

2020年,张子家配合于江泳办理了一起英烈设施保护公益诉讼案。青龙某乡镇一处烈士陵园由于历史变迁,烈士墓迁入了其他烈士陵园,导致该烈士陵园的设施长期无人管理,烈士纪念碑周围杂草丛生,周围村民甚至在烈士陵园搭起了简易棚,种上了农作物。“记得我上小学的时候,每年清明节都会到这里扫墓。”见到烈士陵园荒芜的情景,张子家唏嘘不已。

烈士墓虽然被迁走了,但是这里仍然记载着数百名烈士的丰功伟绩,记载着这里曾经发生的一段可歌可泣的历史,不应该被人遗忘。对此,张子家多次走访调查,形成报告。2020年4月,青龙检察院向有关部门下发了检察建议书,要求该部门依法履职尽责,采取有效措施加强对烈士纪念设施的维护和管理,恢复烈士纪念设施庄严肃穆的环境。经多方努力,目前烈士陵园正在逐步恢复中。

“每次想到通过我的努力,我的孩子还能看到和我小时候看到的一样景象,我就感到非常自豪。”正是凭着对人民负责、对社会负责、对子孙后代负责的使命感和责任感,今年1至4月,张子家和她的同事已办理各类公益诉讼案件19件。他们用自己的实际行动,守护着这一方绿水青山。